

V. На Мордовскомъ языкѣ:

15) Букварь для мордвы—Эрзи, въ 1200 экз.

VI. На Луговомъ Черемисскомъ языкѣ:

16) Священная исторія, въ 2000 экз. 17) Крещеніе Руси, въ 1200 экз. 18) Букварь для Луговыхъ Черемисъ, въ 1200 экзмп.

Изданныя книги, согласно распоряженію Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, разсылались безвозмездно по нѣкоторымъ высшимъ учебнымъ заведеніямъ, ученымъ учрежденіямъ и семинаріямъ, а также по миссіямъ и инородческимъ приходамъ.

О состояніи Японской миссіи за истекшій годъ получены слѣдующія свѣдѣнія отъ Пресвященнаго Начальника миссіи, Епископа Николая: «Въ минувшемъ году Богъ даровалъ Японской церкви обычное приращеніе ея членовъ, христіанъ стало 9,481 челов., больше предыдущаго года на 1,118 человѣкъ.

Проповѣдь продолжается обычнымъ порядкомъ, неукоснительно расширяя предѣлы церкви.

Отнятіе въ минувшемъ году Правительствомъ оффиціальнаго положенія у здѣшнихъ языческихъ вѣрованій, при игнорированіи въ тоже время и Христіанской вѣры, хотя не особенно подвинуло дѣло Христіанства впередъ (такъ какъ и прежде Правительство оказывало вѣротерпимость), однако же открытымъ дѣйствіемъ фанатиковъ противъ Христіанъ положило конецъ; нынѣ о гоненіяхъ на христіанъ нигдѣ не слышно.

Прошедшій годъ былъ особенно счастливъ для миссіи пріобрѣтеніемъ новыхъ членовъ изъ Россіи.

1) По сношеніи миссіи съ Настоятелемъ монастыря Св. Великомученика Пантелеимона на Аѳонѣ, архимандритомъ Макаріемъ, приглашенъ былъ сюда, на должность эконома и ризничаго, іеромонахъ Георгій Чудновскій, окончившій въ 1861 году курсъ въ Черниговской Духовной Семинаріи, и проведшій послѣ того 4 года въ Киевопечерской Лаврѣ и все остальное время на Аѳонѣ. Въ апрѣлѣ минувшаго года онъ прибылъ сюда и служить согласно своему назначенію, помогая въ тоже время преподаванію въ Семинаріи. Но, при врожденной и долготѣлнпитанной наклонности къ иноческому уединенію, онъ горитъ желаніемъ и здѣсь положить начало монастырскому житію. Если Господь благословитъ его желаніе дарованіемъ средствъ къ осуществленію, то для церкви отъ его прибытія сюда произойдетъ несравненно больше пользы, чѣмъ сколько ожидалось.

2) Въ началѣ Октября прибыла сюда, для служенія церкви въ качествѣ діакоиссы, Графиня Ольга Е. Путятина, дочь Графа Евоніи В. Путятина, заключеніемъ трактата съ Японіею въ 1852—5 годахъ положившаго начало сношеній Россіи съ Японіею.

3) Въ концѣ минувшаго года Святѣйшимъ Синодомъ назначенъ, и нынѣ уже прибылъ, для служенія здѣсь въ качествѣ члена миссіи, Іеромонахъ Гедеоуъ, воспитанникъ Киевской Духовной Академіи, прежде же того, по окончаніи курса въ Орловской Духовной Семинаріи, священнослужившій два года іереемъ и, по смерти жены, восемь лѣтъ проведшій въ монастырѣ.

4) Одновременно съ нимъ прибылъ въ миссію, какъ для священно-церковно-служенія, такъ и для преподаванія въ семинаріи, Іеродіаконъ Митрофанъ, окончившій курсъ студентомъ въ Воронежской духовной Семинаріи, въ 1883 году.

Изъ прежнихъ членовъ миссіи, Іеромонахъ, нынѣ Ігуменъ, Владиміръ увольняемъ былъ въ отпускъ въ Россію, для поправленія здоровья. Нынѣ онъ, совершенно возобновивъ силы, уже вернулся и по прежнему усердно продолжаетъ свое служеніе.

Училища миссіи—тѣже и въ томъ же видѣ, какъ и прежде, за исключеніемъ того, что Осакаское Католическое училище, къ Пасхѣ прошедшаго года, переведено было въ Тоокео и соединено съ здѣшнимъ вслѣдствіе того, что архимандриту Анатолию необходимо было переселиться въ Тоокео, для исполненія своихъ обязанностей настоятеля Посольской церкви, въ чемъ дотошъ его замѣнялъ Іеромонахъ Владиміръ, въ Мартѣ увольнявшійся въ отпускъ.

Нынѣ въ Католическомъ училищѣ 22 ученика. Курсъ сдѣланъ двухгодичнымъ и расширенъ сообразно съ симъ, вве-

деніемъ новыхъ предметовъ преподаванія. Преподаютъ: Епископъ Николай и Архимандритъ Анатолій. Священникъ же Павелъ Сато, по умноженію дѣлъ въ приходѣ, при увеличеніи онаго, предоставленъ вполне обязанностямъ приходскаго священника и вмѣстѣ проповѣдника въ городѣ.

Въ Семинаріи, въ минувшемъ году, сдѣланъ 3-й со времени основанія ея, выпускъ и одинъ изъ окончившихъ курсъ отправленъ для продолженія образованія въ Казанскую Духовную Академію, прочіе поступили здѣсь на церковную службу, въ качествѣ учителей и переводчиковъ богословскихъ книгъ. Нынѣ въ Семинаріи 72 воспитанника, раздѣленныхъ на 2 класса.

Въ причетнической школѣ 12 учениковъ. Они, обучаясь, въ то же время исполняютъ обязанности причетниковъ при Богослуженіи въ церкви и при совершеніи священникомъ требъ въ городѣ. Достаточно изучившіе пѣніе и прочія причетническія обязанности отправляются по провинціальнымъ церквамъ, для служенія при священникахъ и для обученія церковному пѣнію.

Въ женскомъ училищѣ 34 воспитанницы.

Въ Хакодатекихъ миссіейскихъ школахъ для мальчиковъ и дѣвочекъ къ концу года состояло 163 учащихся».

Этимъ закончимъ краткія извѣстія о нашихъ миссіяхъ и Миссіонерскомъ Обществѣ за истекшій пятнадцатый годъ его существованія!

ЧУДОТВОРНЫЙ НЕРУКОТВОРЕННЫЙ ОБРАЗЪ СПАСИТЕЛЯ ВЪ НОВОСПАСКОМЪ МОНАСТЫРѢ, ВЪ МОСКВѢ.

Одна изъ достопримѣчательныхъ, по древности происхожденія и многимъ чудотвореніямъ, иконъ въ Москвѣ, есть безъ сомнѣнія Нерукотворенный Образъ Спасителя, находящійся нынѣ въ Новоспасскомъ монастырѣ. Доселѣ объ этой чудотворной св. иконѣ очень мало было въ печати свѣдѣній; и потому она оставалась доселѣ почти въ безвѣдѣности. Рѣдко, кто изъ боголюбцевъ и старожиловъ Москвы подымаетъ эту икону къ себѣ въ домъ и съ вѣрою помолится цѣлбоносному Образу Спасову о ниспосланіи себѣ Его всемогущей помощи и заступленія, и получаетъ всегда просимое, а большая половина жителей Москвы и не знаетъ еще объ существованіи въ Москвѣ такой врачевной многоцѣнной небесной сокровищницы. Между тѣмъ, какъ въ свое время Москва видѣла, многія чудеса, *) исходящія отъ Нерукотвореннаго Образа. Нами собраны всѣ, по возможности, историческія данныя о происхожденіи сей иконы, и о чудотвореніяхъ, бывшихъ отъ нея и въ древній періодъ ея существованія, и о современныхъ намъ чудесахъ. Точныя свѣдѣнія о существованіи иконы Нерукотвореннаго Образа восходятъ ко времени царствованія Царя Алексія Михайловича и патріарха Іосифа—именно къ 1645 году. По свѣдѣтельству Иліопольскаго и Ливанскаго горы митрополита Неофита, путешествовавшаго въ Россію въ началѣ XVII вѣка, сей чудотворный образъ есть точный снимокъ съ св. Убруса, находившагося въ Едессѣ, и впоследствии перенесеннаго въ Константинополь. (О семъ же см. *Monuments moscovites a Paris 1842*; Путеводитель Москвы 1792 г. и др.) Образъ сей принесель нѣкоторымъ боголюбцемъ въ началѣ XVII в. на Вятку въ городъ Хлыновъ, когда въ Вятской области только что утвердилось христіанство. По какимъ то соображеніямъ, св. Образъ былъ поставленъ въ наперта Хлыновскаго собора надъ входными дверями. Точный фотографическій снимокъ съ чудотворной иконы будетъ помещенъ при издающейся нами о ней книгѣ. Первое

*) У насъ есть оффиціальныя данныя о современныхъ намъ чудесахъ совершавшихся отъ чудотворной иконы Нерукотвореннаго Образа Спасова; и потому при составленіи книги объ иконѣ сей мы обязательно упоминаемъ и объ этихъ чудесахъ.

чудо отъ иконы Нерукотвореннаго Спасова образа совершилось 1645 года іюля 12 дня. Житель города Хлынова Петръ Палкинъ былъ слѣпъ около трехъ лѣтъ. «Пришедъ ко храму Всемилостиваго Спаса въ паперть церковную», такъ повѣствуется объ этомъ въ рукописи *) имѣющейся у насъ подъ руками, «идѣже (?) древинни лѣты поставленъ бѣ оный нерукотворенный образъ Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа», припалъ предъ нимъ съ вѣрою и теплыми слезами, прося себѣ прозрѣнія. И въ тотъ часъ онъ прозрѣлъ, ясно увидѣлъ Нерукотворенный образъ Спасовъ, и прославилъ Господа, даровавшаго ему исцѣленіе. Слухъ объ этомъ чудесномъ явленіи быстро распространился по всей странѣ Вятской. Многіе стали притекать съ вѣрою къ сему чудному образу и получали исцѣленіе отъ многоразличныхъ недуговъ своихъ. Въ теченіе двухлѣтняго пребыванія иконы Нерукотвореннаго образа на Вяткѣ, отъ нея совершилось 105 чудесъ. Слухъ о чудесахъ сихъ дошелъ и до Москвы. Страштовавшіе по Россіи за сборомъ Аѳонскіе монахи принесли сію вѣсть въ Москву въ 1647 году: во время пребыванія своего въ Москвѣ они останавливались обыкновенно въ цѣлскомъ Новоспасскомъ монастырѣ. Въ это время Новоспасскимъ монастыремъ управлялъ архимандритъ Никонъ, впоследствии патріархъ Всероссійскій. Энергичный и образованный молодой архимандритъ, имѣвшій въ то время вліяніе на царя, интересовался всѣмъ что было дорого и свято для Москвы и царя. Слушалъ рассказы монаховъ о чудесахъ, совершавшихся отъ иконы нерукотвореннаго образа Спасова, у него созрѣлъ въ головѣ планъ: чудотворный сей образъ, прославленный рядомъ многоразличныхъ явленій, долженъ быть общимъ достояніемъ Россіи, а не отдѣльнаго—малозвѣстнаго уголка ея; и-какъ Россія вся, такъ сказать, жила въ Москвѣ, то и икона сія должна пребывать въ Москвѣ. Архимандритъ Никонъ немедленно отправился къ царю Алексѣю Михайловичу, открылъ царю свои заветныя мысли, а вмѣстѣ съ тѣмъ указалъ царю и мѣсто пребыванія св. иконы — Новоспасскій монастырь, какъ особенно чтимый царемъ. И, какъ оказалось, вполне успѣлъ въ своемъ предпріятіи. Въ августѣ мѣсяцѣ 1646 г. въ царскихъ палатахъ былъ совѣтъ въ присутствіи царя, патріарха Іосифа и архимандрита Никона, и рѣшено было отправить съ грамотою отъ царя (Арх. Оруж. Палаты № 651) Богоявленскаго архимандрита Пафнутія съ избраннымъ дуhovenствомъ на Вятку, чтобы чудотворный образъ Спасовъ былъ принесенъ въ Москву. Повелѣніе царя было исполнено. 14 января образъ сей былъ встрѣченъ самимъ Государемъ у Яузскихъ воротъ (Выходы царскіе 1647 г.) и поставленъ на время въ Успенскомъ соборѣ. Въ Путеводителѣ къ Московскимъ святынямъ 1792 г. говорится, что во время несенія сей иконы чрезъ Фроловскіе ворота, царь повелѣлъ именовать эти ворота въ честь иконы Спасовыми. Принесенная съ Вятки икона Спасителя, поставлена была въ Успенскомъ соборѣ потому, что въ это время Спасопрображенскій соборъ въ Ново-спасскомъ монастырѣ отдѣлялся заново и покрывался стѣнною живописью. Въ сентябрѣ мѣсяцѣ соборъ былъ возобновленъ, и освященіе онаго назначено было 19-го числа. Къ началу освященія собора икона Спасителя была принесена съ крестнымъ ходомъ въ предшествіи царя и царицы въ Новоспасскій монастырь, и встрѣ-

чена была патріархомъ Іосифомъ у монастырскихъ стѣнъ. (Выходы царс. 1647 г.). Глубоко чтилъ эту икону царь Алексѣй Михайловичъ; онъ отправлялъ ее съ полкомъ князя Долгорукова противъ бунтовщика Разина, и опять встрѣчалъ ее у Яузскихъ воротъ. (Выходы 1647 г.). Во время губительныхъ пожаровъ въ Москвѣ и во время повальныхъ болѣзней икона Спасителя проявляла чудодѣйственную силу: многіе, прибѣгавшіе съ вѣрою къ сей иконѣ, получали исцѣленія. О семъ мы намѣрены изложить подробно въ отдѣльной книгѣ.

Діаконъ Матей Кудрявцевъ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Засѣданіе братства Пресвятыя Богородицы. Мѣры къ поддержанію церковно-приходскихъ школъ въ Тобольской епархіи. Мѣры противъ распространенія неправильно и грубо написанныхъ иконъ въ Казанской епархіи. Дѣятельность Кіевскаго Комитета по изданію листовъ. Сеудо-сберегательная касса при Иркутской семинаріи. Отказъ Орловскаго земства въ пособіи церковно-приходскимъ школамъ. Сліяніе лютеранской школы съ православною. Продолженіе изданія рукописей митрополита Филарета. Представленіе Государю Императору эскизовъ для внутренней отдѣлки Кіевскаго собора. Вознагражденіе преподавателямъ богословія въ университетахъ. Воспріеніе благотворительнымъ учрежденіямъ представленій къ наградамъ. Правила долгосрочной аренды частныхъ земель. Дѣятельность Крестьянскаго Банка. Мѣры къ обезпеченію крестьянской земельной собственности въ Прибалтійскомъ краѣ. Измѣненіе телеграфнаго тарифа. Пересмотръ правилъ о сузахъ подъ хлѣбъ.

— Въ воскресенье, 1 декабря, въ 7 час. вечера, состоялось въ домѣ Оберъ-Прокурора Св. Синода общее собраніе членовъ Петербургскаго православнаго братства во имя Пресвятой Богородицы. Собраніе отличалось многочисленностью и оживленностью. Предсѣдательствовалъ, за болѣзнью преосвященнаго Сергія, епископа Выборгскаго, товарищъ предсѣдателя совѣта братства В. К. Саблеръ. Въ числѣ почетныхъ гостей находился митрополитъ Сербскій и Бѣлградскій Михаилъ, который въ началѣ и концѣ засѣданія благословлялъ присутствующихъ при пѣніи братскимъ хоромъ «исполла эти деснота». Изъ присутствующихъ въ Св. Синодѣ іерарховъ посѣтили свбраніе архіепископъ Казанскій Палладій, епископъ Кавказскій Германъ и епископъ Самарскій Серафимъ. Предсѣдательствующій открылъ собраніе сообщеніемъ радостной вѣсти о пожалованіи Государемъ Императоромъ братству 1,000 руб. сер. на употребленіе ихъ на полезныя цѣли братства. По предложенію предсѣдательствующаго общее собраніе постановило: собраться въ воскресенье, 8 декабря, въ Исаакіевскомъ соборѣ, отслужить тамъ благодарственный молебенъ и помолиться всѣмъ за драгоценное здравіе Государя Императора. Затѣмъ съ величайшею благодарностью священнослужителями столичныхъ церквей было заявлено о блестящихъ результатахъ сборовъ по всѣмъ церквамъ 21 ноября въ пользу братскихъ школъ. До 1 декабря половина столичныхъ церквей доставила около 2,000 руб. с. Наконецъ, предсѣдательствующій доложилъ общему собранію о предложеніи совѣта издать на средства братства сборникъ поученій и проповѣдей для виѣбогослужбныхъ собесѣдованій сельскихъ пастырей съ народомъ. Братскій хоръ исполнилъ первые три гласа «на Господи возвахъ» въ переложеніи Д. Н. Соловьева. Протоіерей І. Полисадовъ прочелъ горячую рѣчь о чествованіи воскресныхъ и праздничныхъ дней, о чемъ возбужденъ уже вопросъ въ законодательныхъ сферахъ. Секретарь братства читалъ затѣмъ статью «о народности и воспитаніи». Во время засѣданія поступило членскихъ взносовъ на 300 р.

*) Рукопись эта найдена случайно нами въ библиотекѣ Новоспасскаго монастыря и засвидѣтельствована достоверность ея Кирилломъ, епископомъ Вятскимъ, съ приложеніемъ архіерейской печати.